

Extranjero (trimestre)	11'75
Presencia suelta	0'15
Al. atrasado	0'26

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA
 AVISOS Y NOTICIAS
 Teléfono 2148
 Oficinas: Eno. Cristo, 16

AÑO L - Núm. 19054

Palma de Mallorca

Domingo 7 de Febrero de 1937

El ejército del Sur, en su victorioso avance, ocupa los pueblos de Colmenar. Villanueva de la Concepción y Almogia llegando a las puertas de Vélez-Málaga, y avanzando desde Marbella se hallaba anoche a dos kilómetros de Fuengirola, población que será tomada hoy

Una violenta sublevación en Rusia contra Stalin, entre los sublevados figura el general Worociloff al frente de su regimiento. En el frente de Madrid nuestras tropas ocupan La Mrañosa y Ciempozuelos, cortando la carretera de Valencia. El Conde de Romanones cede la décima parte de su fortuna al Ejército Nacional (treinta millones) y el Marqués de Fontalba entrega 25 millones

Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 6 de Febrero de 1937:

Ejército del N.: 5.ª, 6.ª y 8.ª Divisiones y Divisiones de Aviación y Soria: sin novedad.

División de Madrid: Se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia de la línea, ocupándose La Mrañosa, Bosque y Ciempozuelos.

Ejército del S.: Continúa el victorioso avance por la provincia de Málaga, llegándose, en el sector de Alhama, a 12 kms. de Vélez-Málaga.

En el sector de Loja, se ocupó Colmenar, avanzando hacia el S. 7 kilómetros más allá de este pueblo. Las

columnas de Antequera, ocuparon brillantemente Almogia.

En el sector de Marbella, después de un victorioso combate, tomaron nuestras tropas una posición que domina Fuengirola, derrotando al enemigo, que huyó a la desbandada, abandonando un centenar de fusiles, 12 ametralladoras, varios carrros blindados con cañón, teléfonos y gran cantidad de material.

El brioso y decidido avance, se vio dificultado por la voladura que hizo el enemigo de varios puentes.

Salamanca 6 de Febrero de 1937. -- De orden de S. E.; El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

precios de los artículos, deberán solicitarlo de la autoridad correspondiente, advirtiéndole a quienes los alteren sin autorización expresa o se nieguen a despachar los artículos cuando los posean, serán sancionados con multas de mil a cinco mil pesetas, y en caso de reiteración, se procederá a la incautación de los productos en posesión de los infractores, además de pagar el tanto de culpa a los Tribunales correspondientes.

B. O. núm. 66: Llegan a esta Junta fundadas quejas y denuncias acerca de los abusos que se cometen por varios dueños de hoteles, casa de viajeros y, en general de personas que se dedican a la hostelería, los cuales se aprovechan de un modo ilegítimo de la demanda de habitaciones que las circunstancias actuales hace que sean considerables en algunas poblaciones.

Para remediar el mal, se hace preciso tomar medidas para cortar radicalmente tales abusos, por lo que se ordena:

1.º—Los dueños de hoteles, casas de viajeros, casas de huéspedes etc. no podrán en ningún caso cobrar precios superiores al fijado en los carteles, que deben ostentar en sitio visible en cada habitación, los que por costumbre venían percibiendo antes del 18 de julio del año actual.

2.º—Incurrirán en multas de 1.000 a 5.000 pesetas los que infrinjan las prescripciones del artículo anterior.

3.º—Los huéspedes que teniendo conocimiento de tales abusos, no lo denuncian inmediatamente a la autoridad, incurrirán en la multa de 25 a 250 pesetas.

4.º—Iguales multas serán impuestas a los dueños que alegaren que por efecto de esta orden no pueden seguir dando exactamente el mismo trato que en sus establecimientos se concedía habitualmente a los viajeros que no denuncian cualquier deficiencia en este sentido.

Valadolid 13 Enero 1937.—El Gobernador General, Luis Valdeés.

Trayectorias Paralelas

LA CRIMINALIDAD Y LA SEGUNDA REPUBLICA
 DATOS OFICIALES FACILITADOS POR LA EXCMA. AUDIENCIA DE BALEARES

Estado numérico de los sumarios incoados por los distintos Juzgados de esta Provincia; por delitos comunes y en los años siguientes:

Año	N.º de Sumarios	Desde	Hasta
1931	579	14 de Abril	31 de Diciembre
1932	780	1.º de Enero	31 de Diciembre
1933	917	1.º de Enero	31 de Diciembre
1934	1.093	"	"
1935	936	"	"
1936	342	"	"
1936	132	19 de Julio	31 de Diciembre

da entre el vecindario de aquella localidad.

El 19 de enero, ante el Tribunal Popular núm. 4, presidido nada menos que por el periodista Sanjuan, se ve la causa instruida contra los seis procesados por la muerte de Miguel Monsó.

Se toman toda clase de precauciones, se cachea a todos los asistentes y distribuidos entre el público, varios agentes de la autoridad cuidan del "normal desenvolvimiento de la causa".

Deponen los procesados; todos ellos dicen haber estado en el frente, y confiesan haber cometido el hecho, aprovechando un permiso que se les había concedido.

A continuación comparecen numerosos testigos propuestos por el Fiscal. Estos dan excelentes informes de muerte, afirmando que pertenecía a partidos de izquierda, y relatan el hecho con detalles de la agresión: un golpe de culata dado en la cabeza de la víctima y luego unos disparos.

Declara Domingo Ascaso, jefe de la columna que lleva su nombre, presidente del Consejo de Defensa de Aragón, también está disfrutando de permiso, y en la mayor expectación dice: que los procesados pertenecen a su columna, que no los considera capaces de matar a nadie—(¡que sería la experiencia!—de este punto estamos nosotros también convencidos) y a continuación añade que toda la columna Ascaso se solidariza con sus compañeros procesados.

En vista de ello, es decir, en vista de que Monsó era izquierdista y fiel al movimiento antifascista, de que los procesados confiesan su crimen, pero tam-

bien en vista de que la columna Ascaso se solidariza con los procesados; el fiscal modifica las condenas presentadas, condena a uno de ellos a un año de prisión, y retira la acusación a los demás. Buscando justificación a lo injustificable, acude el fiscal a los tópicos de que esta no es la arcaica justicia, sino la verdadera justicia del pueblo.

El defensor, que no es otro que Eduardo Barriero, informa exaltando la justicia del pueblo y los Tribunales Populares; sin hablar para nada de los procesados ¿para qué?

El Tribunal delibera brevísimo instantes, dicta sentencia, ésta tampoco es arcaica, sino por el contrario, novísima y punoresca; debe ser también del pueblo. El Presidente al igual que el fiscal y el defensor, ensalza también la justicia del pueblo, los Tribunales populares y al final de este mitin-sentencia, dice que absuelve a los procesados. Público, procesados, circunstantes y el tribunal gritan desaforados ¡Viva la justicia popular!

Y la vida del Miguel Monsó, piensa que fue un suerte que hubiesen asesinado a su marido, en primer lugar porque ello ha sido motivo para que el pueblo sin distinción de clases, cargos ni matices vitoreasen a la justicia popular, es decir, a su manera; y segundo, porque de haber salido su marido de esta agresión indemne e simplemente herido el Tribunal Popular encima, lo hubiese condenado a la última pena.

¿No convendría que en lo sucesivo los agentes de la autoridad "encargados del normal desenvolvimiento de la causa" en vez de distribuirse entre el público se interpolasen entre los miembros del Tribunal?

Calendario bélico

NEGRIN, MINISTRO DE HACIENDA (!) ROJO, HA RE-DICTADO 53 DECRETOS ESTABLECIENDO NUEVOS IMPUESTOS

Entre los ministros rojos el de hacienda es un prodigio que no dejará vestigio de lo que fué propiedad. De seguro por sus venas corre sangre de coneja, pues con ellas empareja su enorme fecundidad.

Cincuenta y ocho decretos dictó con nuevos impuestos y aun puede que tenga arrestos para establecer cien más aunque no me cabe duda que el comunista "educado" le dirá... ¡tú estás chalado! tomar, sí... ¿pagar?... ¡jamás!

Pepe BREVE

tes, haciendo público el acuerdo de no servir frutos o artículos de los centros productores sin antes recibir su importe. A la vez han llegado quejas de varios comerciantes e industriales, dando cuenta de que los viajeros y comerciantes recorren los centros de consumo ofreciendo mercancías, pero advirtiéndole que por orden de la casa cuya representación ostentan, que no harían ninguna facturación de los pedidos que se les hiciese si no se satisfacía su importe al contado o contra reembolso.

En vista de ello he acordado:

1.º—Que por S. E. se hagan las investigaciones oportunas para averiguar que comerciantes han publicado las circulares a que se hace referencia, para que las anulen inmediatamente con la publicidad debida, ordenándoseles que las contrataciones efectuadas o las que en lo sucesivo realicen, las verifiquen en las mismas condiciones que en campañas anteriores.

2.º—Que requieran a los presidentes de la Cámara de Comercio e Industria para que a todos los asociados les hagan saber lo que antecede, a fin de que ningún comerciante pueda alegar ignorancia.

3.º—Las infracciones que se cometan serán castigadas con multas de 1.000 a 5.000 pesetas, llegándose incluso a la incautación de las fábricas, depósitos o almacenes de las mercancías, si se reiterase la falta que se trata de corregir.

B. O. núm. 63: Han llegado a este Gobierno General quejas de personas manifestando que por comerciantes e industriales desaprensivos, no muchos afortunadamente, se procede a la elevación de precios de los artículos que poseen sin causa que lo justifique, ocultándoles en los casos en que dicha ganancia o sobre precio lo pueden llevar a cabo.

Este Gobierno General siguiendo las normas trazadas en circulares anteriores, entre otras las de 17 de noviembre último (B. O. núm. 40), ha dispuesto lo siguiente:

1.º—Queda terminantemente prohibida toda alteración de precios en ninguna clase de artículos mientras ésta no se verifique con una autorización correspondiente por la autoridad que proceda.

2.º—Cuantos industriales, fabricantes, almacenistas o comerciantes al por mayor o detall, intenten aumentar los

Importante Orden del Gobernador del Estado

El Gobernador General del Estado ha publicado una importante Orden Circular de la que extractamos lo siguiente:

Cómo normal general en la organización de la vida ciudadana se impone la mayor austeridad en todas las funciones y servicios dependientes del Estado, y esta misma austeridad ha de sentirse y practicarse con el mayor sentimiento cristiano en la marcha de los negocios e industrias de todas clases, que son, al fin, esencia de la vida de los pueblos.

Son momentos los que vivimos de estrecha e íntima compenetración en una verdadera hermandad, haciéndose presente en estas excepcionales circunstancias porque atravesamos, que la vida de todos los ciudadanos acomodados se desenvuelva dentro del mayor espíritu de abnegación, ya que en esta hora grande que vivimos, todos, absolutamente todos, debemos aportar la más fervorosa asistencia y el máximo de sacrificios.

Dése nuevamente la mayor publicidad a las Ordenes de este Gobierno General de fechas 17 de noviembre y 19 diciembre último (B. O. núm. 40 y 63) y otra de 23 del mismo mes (B. O. número 66).

B. O. número 40: Se han recibido en este Gobierno General algunas circulares de entidades mercantiles, asociaciones de exportadores y de comercian-

Lo que dice la Prensa Roja

"EN LA CARCEL MODELO"—"VISTA DE UN MODELO DE CAUSA"

El 27 de diciembre último fué asesinado en un café de Berga, Miguel Monsó, persona izquierdista y muy estima-

Por la Paz en España

Católico, ¿no es cierto que deseas la paz? Pues, sepas que hay un medio seguro de alcanzarla. Tu, no dudas, que Dios todo lo puede; no ignoras tampoco que El dijo a los hombres: "Pedid y recibiréis"; luego si con todo fervor le pedimos la paz, seguramente nos la concederá.

Hoy, Domingo de Carnaval, vamos a pedirle esta gracia. Mallorca entera se ha de levantar en amorosa y ferviente plegaria; que no quede nadie sin rezar, que no quede ni uno sólo sin tomar parte en los actos de El Día de Oración, así en la capital como en los pueblos.

TODOS, PUES, SIN DISTINCION ALGUNA, A IMPETRAR LA PAZ Y A REPARAR LAS OFENSAS A DIOS

Programa en Palma:

POR LA MAÑANA: Comuniones particulares.

POR LA TARDE: De 3 a 7, visitas a los Altares de San Alonso Rodríguez, Santa Catalina Tomás, Nuestra Señora de la Salud y Santo Cristo de la Sangre, y a las 7 y media asistir a la solemne reserva de las Cuarenta Horas en la Catedral.

(De "La Vanguardia" 20 Enero de 1937)

"Diario de Barcelona" no sabe que decir y se limita a las vaguedades de los tópicos republicanos. Estructuración... Turbulencias inevitables... Alentur a economía... coordinar... los esfuerzos... Total: salir del peso.

"Trabajo" manifiesta que, desde hace algún tiempo, y principalmente desde estos últimos días, ciertos sectores han desarrollado mucha crítica contra nuestro partido y contra nuestro periódico... Se nos ha criticado mucho, se ha atacado a Comoreras, a la Pasolafia, a Diaz, y nosotros no vemos lo que se proponen que nos ataquen. Nosotros solo pedimos una cosa: reciprocidad por parte de la CNT y de la UGT

"El Diluvio" arroja contra el se-



**El Excmo. Señor
Don José Calvo Sotelo**

Mártir Nacional

Decano Honorario perpetuo del Ilustre Colegio de Abogados de Palma de Mallorca, fué alevosamente asesinado en Madrid el 13 de julio de 1936

E. P. D.

El Ilustre Colegio de Abogados de esta Ciudad, al cumplir se los seis primeros meses del cobarde asesinato de su Decano Honorario perpetuo suplica a todas las personas de buena voluntad asistan al funeral que en sufragio del alma de tan precioso español se celebrará a las once del día nueve del corriente mes de febrero, en la Iglesia del Convento de San Francisco de esta Capital.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Por Cambó. Por nuestra parte, encantados.
"Solidaridad Obrera" muestra su preocupación por Málaga y dice que la guerra no está ganada y que hay que evitar sorpresas desagradables.

**PRONTO:
LILY PONS
en
CANCION DE AMOR**

**Comandancia Militar
de Baleares**

**SERVICIO DE PLAZA PARA EL
DÍA 7 DE FEBRERO DE 1937**

Jefe de día: Comandante de Artillería, don Luis Feliú Fons
Imaginería: Comandante de Infantería, don Juan Fuster Rosinol.
Vedía Hospital: Tercer Capitán de Infantería.

El Excmo. señor Comandante Militar de Baleares, agradece al personal de la Oficina Técnica en Palma de la Sociedad Anónima Jacobo Schneider el donativo de 5080 pesetas, segunda entrega recaudada por horas extraordinarias de trabajo durante el mes de Enero y que dedican a la Suscripción Nacional.

**¡Atención!
Llega el primer gran estreno
U. F. A.
El Barón Gitano
¡Muy pronto!**

Del Gobierno Civil

El Ministro Provincial de la O. T. R. de San Francisco y el Presidente de la Comisión depuradora de Primera Enseñanza don Alfredo Llompert, han felicitado al señor Gobernador con todo entusiasmo por su reciente disposición prohibiendo las fiestas de Carnaval y por lo que afecta a la asistencia de los menores a los Espectáculos Públicos.

De Felange Femenina

**CURSILLO DE RELIGION DE
FALANGE FEMENINA**

La conferencia de Religión del pasado martes a cargo del Ilmo. Canónigo señor Coll fué tan grande el número de personas asistentes al acto, que la Comisión organizadora se ha visto en la necesidad de solicitar el salón de actos de la Diputación que nos ha sido cedido por el Presidente de la misma.

La explicación del Rdo. señor Coll como queda dicho se celebrará (D. M.) el próximo martes a las cuatro y media en punto de la tarde en el salón de actos de la Diputación.

**FUNCION PRO-AUXILIO DE
INVIERNO**

El próximo martes día 9 a las 6 y media de la tarde (D. M.) se celebrará en el Teatro Principal la función teatral fin de temporada organizada por Falange Femenina y para recaudar fondos con destino a la gran obra de Justicia social de la Falange "Auxilio de Invierno".

Se pondrá en escena la celebrada comedia de Muñoz Seca, "Lo que Dios dispone" interpretada por falangistas de ambos sexos.

Además y como fin de fiesta camaradas falangistas bajo la dirección de la renombrada Profesora de danza artística

Nadine Lang, bailarán el "Vals de la Vida Alegre", acompañadas por el sexteto de Radio Falange que dirige el acreditado profesor señor Roig.

¡ARRIBA ESPAÑA!

PRINCIPAL Jueves
Descada reaparición
Elissa Landi
La artista predilecta de todos

**Junta Provincial
de Abastos**

Recibida una partida de bacalao de segunda se fijan como de tasa para su venta los precios que siguen:
Mayorista a detallista 2'15 ptas. kilo.
Detallista a público, 2'50 ptas. kilo seco.
Detallista a público, 2'00 ptas kilo, remojado.

Esta Junta ha acordado elevar a 35'00 ptas. el precio de tasa de la patata blanca, (con excepción de la recolectada en el término municipal de Palma) a percibir por el productor, con la obligación por parte de éste de descontar los gastos de transporte hasta la estación de destino. Quedan subsistentes los precios de 36'00 ptas. para la venta del almacenista al detallista así como el de 0'40 ptas. kgs. para la venta al público.

Siguen en vigor el aumento de 0'10 ptas. por Kg. para la patata encanada como también el de 0'05 ptas. el kg. sobre los anteriores precios para la cosechada en el término municipal de Palma.

Solicitada por el Sindicato de Empresarios Panaderos Nacional Sindicalistas la unificación en los precios de los artículos de su industria, ésta Junta considerando que con ello se beneficien los intereses del consumidor, ya que la competencia, al existir el precio único, hará mejorar la calidad de las distintas elaboraciones ha acordado lo siguiente:

1.º A partir del día 10 del actual registrarán en toda la Isla como únicos para los productos que se detallan los precios siguientes:

Pan, tanto de barra como blanco, moreno y panecillos (llonguets) los de tasa vigentes en la actualidad.

Panecillos de aceite, vienas y demás especialidades, a 0'10 ptas. uno con un peso de 60 a 70 gramos.

Ensamadas pequeñas, A 0'20 ptas. una con un peso entre 55 y 60 gramos.

Ensamadas grandes, Desde 1'00 peseta en adelante con un peso para aquéllas de 160 a 180 gramos y aumentado 150 gramos por 1'00 peseta.

Raizonas, Pequeñas 0'20 pesetas una de peso entre 55 y 60 gramos. Para tamaños mayores aumentará 25 gramos el peso por cada 0'10 ptas.

Cocas, Pequeñas 0'15 ptas. con un peso de 55 a 60 gramos. Los tamaños mayores aumentarán 45 gramos de peso por cada 0'10 ptas.

Los precios anteriores se entenderán en cocido y como límites mínimos y máximos.

Sopas mallorquinas, A 1'00. ptas. el kgs.

Galletas de Inca, A 1'30 ptas. el kg. (75 a 80 galletas en kgs.) y al detall por fracciones de kgs. o por docenas a 0'30 ptas una docena.

Bizcochos de la Reina, A 4'00 ptas. kg.

Sopa tostada, A 2'25 ptas. kg.

Galleta picada, A 1'25 ptas. kg.

Panés morenos para sopas, A 0'70 ptas. kg.

Cocción de manjares a particulares Cocas y cocarros desde 0'15 ptas.

Tostadoras de moniatos y pimientos desde 0'15 ptas.

Tostadoras de almendras, avellanas y cachuetes desde 0'20 ptas.

Asados de pescado, desde 0'25 ptas.
Asados de carnes, desde 0'40 ptas.
2.º Se autoriza para el servicio a domicilio un aumento de 0'05 ptas. kgs. sobre los precios fijados.
3.º Al objeto de poder controlar debidamente el consumo de harina de cada localidad queda prohibida la venta de pan fuera del término municipal en que haya sido elaborado.

Palma 6 de Febrero de 1937.
El Gobernador Presidente. — M. Torres.

Conferencia que el jefe de la Defensa Pasiva antiaérea pronunció ante el micrófono de Radio Mallorca

Pocas palabras, creo además que son innecesarias, lo que los tiempos piden son: Acción, dinamismo y sobriedad. me limitaré pues a expresar las líneas generales de un programa de trabajo, en cuya realización prometo poner toda mi buena voluntad. No tengo otras dotes o virtudes, pero ésta falta, queda bien suplida por la inteligencia y preparación técnica y cultural de todos los colaboradores que tan acertadamente ha elegido el alto mando y para los que desde ahora recabo toda gloria, si la suerte nos favorece con el éxito, en la labor que vamos a emprender.

Esta labor ha de consistir en dotar a ésta bella Isla de los medios más indispensables para defenderse de un ataque aéreo, sea cual fuere su naturaleza; es decir, contra un ataque con bombas cargadas con gases tóxicos, con materias incendiarias o con explosivos de gran potencia.

Lograr una protección completa en una gran ciudad, puede decirse que es imposible, aun disponiendo de tiempo de elementos y de dinero en gran abundancia.

Poblaciones como Berlín, París, Londres, han hecho ensayos de protección pasiva de la población civil contra un ataque aéreo y los resultados obtenidos han sido siempre muy decepcionantes a pesar de los modernísimos medios puestos en juego.

Pero si la protección completa no puede lograrse no quiere esto decir que hay que cruzarse de brazos, no hacer nada y esperar con resignación la posibilidad de que el enemigo nos ataque.

La importancia que puede tener un ataque aéreo en poblaciones que estén preparadas para sufrirlo es casi insignificante en cuanto a las personas se refiere.

Por el contrario, un ataque aéreo contra una ciudad que no disponga de ningún elemento de protección y defensa puede tener fatales consecuencias.

El hecho de que sea difícil y costosa la preparación de la defensa pasiva no debe ser razón para que nos abandonemos a un fatalismo suicida, o un optimismo peligroso. "Si vienen que le vamos a hacer" o por el contrario, "Aquí para que molestarle en hacer algo? no pueden venir, aquí no vendrán" Pues bien, ni lo uno ni lo otro.

Podrían adoptarse medios sencillísimos con los cuales el efecto de un ataque aéreo se amortiza en términos inapreciables.

Por ejemplo, no podremos sustraer de las vistas del enemigo las grandes masas de la construcción y éstas tendrán que soportar estóicamente los efectos de las bombas cargadas con explosivos, pero si podremos hacer que la población civil no corra el riesgo de quedar sepultada entre las ruinas, si con antelación se toman las medidas necesarias.

No podremos quizás tampoco evitar que un enemigo bárbaro y destructor arroje sobre las ciudades o los pueblos gran cantidad de bombas incendiarias pero, si podremos amortizar los efectos de éste ataque, si anticipadamente se crean o improvisan los medios elementales de extinción de incendios.

No podremos tampoco evitar que el enemigo llegue a arrojar sobre nosotros tantas cuantas bombas cargadas con gases tóxicos, pero si podremos hacer que estos gases no produzcan ningún efecto, si a la gente que fué forzosamente a de transitar por zonas gaseadas se les provee de caretas y otros elementos, y se obliga a permanecer en abrigos estancos a los gases, a todo el resto de la población civil y militar.

Reduciendo el problema de la defensa pasiva de la población civil a su expresión más sencilla, podemos decir que un ataque aéreo puede tener tres modalidades generales.

Primero, el enemigo puede arrojar sobre nosotros bombas cargadas con explosivos de gran potencia.

Segundo, el enemigo puede arrojar granadas incendiarias.

Tercero, el enemigo puede arrojar bombas cargadas con agresivos químicos, es decir lo que vulgarmente se llama gases.

Aun que por las acertadas y eficaces medidas tomadas por el mando en la defensa activa aérea de la Isla, es difícil que los aparatos enemigos puedan llegar a volar sobre nosotros, Vamos a suponer que algunos de ellos logran burlar la acción de nuestros potentes aparatos de caza y atravesar la espesa cortina de metralla que forman en el aire nuestras baterías antiáreas y nuestras ametralladoras, vamos a considerar lo que sucederá si el enemigo emplea en el ataque uno cualquiera de los tres sistemas indicados o los tres juntos que sería el caso más probable (Concluirá)

TROCADERO

Jueves día 11, a las seis
TE DE MODA

en honor del glorioso
EJERCITO NACIONAL

y a beneficio de los Refugiados Españoles en Mallorca

Noticias de la ciudad

Juventud Declamativa Palmesana.— En el salón pro-Cocinas Económicas.

Hoy domingo día 7, a las 5 de la tarde en el Salón de la Asistencia Palmesana, se pondrá en escena el estreno en un "El chiquillo"; el drama en un acto "Una limosna por Dios"; el juguete cómico, "El asistente del Coronel".

En los entreactos se recitarán algunas poesías por elementos de la Sociedad y simpatizantes.

Iglesia de los Padres Carmelitas.—

Función mensual de la Cofradía del Niño Jesús de Praga. Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general y por la tarde, a las seis, ejercicios propios del día con el canto de la Coronilla, de los Siete Domingos de San José, motete, sermón por el P. Alejo de la Virgen del Carmen, procesión e himno. Después de la función se sorteará la imagen de Santa Teresita del Niño Jesús.

Football.—C. D. Soledad-La Salle.— Hoy domingo día 7 a las 3 de la tarde tendrá lugar en el campo del Soledad un interesante partido entre los equipos arriba citados; dicho partido ha despertado gran interés.

Movimiento en el puerto.—Ayer tarde fondeó en bahía procedente de Marsella el vapor francés "G. G. Lepine" con carga y pasaje de tránsito; embarcó y desembarcó varios pasajeros y al atardecer siguió viaje para Argel.

Amarró en el último muelle el vapor mercante alemán "Sesostriis".

Régimen de la Guardia de Mallorca.—Por orden superior, se ordena a todos los Pelays de Palma que hoy, día 7, se presenten, a las cinco de la tarde al Cuartel General de esta Ciudad, vistiendo el uniforme completo, los que lo tuviesen.

VIVA ESPAÑA!

Velada Literario-Musical pro Movimiento Nacional. Hoy, domingo, a las ocho y media de la noche se celebrará en el Salón de Actos de la Juventud Seráfica, una velada Literario-Musical a beneficio del Movimiento Nacional Salvador de España.

Se pondrá en escena el drama "El Alcalde de Zalamea".

Se interpretarán las siguientes piezas musicales: "Amore e Magglio" de L. Arnan, por Bartolomé Capó; Romanza, por Jaime Escarillas. Los señores B. Capó; Esteva, P. Capó, Escarillas; Coll y Martínez acompañados al piano por el Profesor don Jaime Roig cantarán los Corales "Villaesca Espinosa", "Quid Retribuam" y la "Jota de la Dolores".

Teatros

PRINCIPAL
En las funciones de hoy domingo tendrán lugar las últimas proyecciones del doble programa de grandioso éxito, formado por "El es inocente", drama; y "El Precio de un beso", la más popular creación de José Mógica.

BALEAR
Para hoy domingo se anuncian las últimas proyecciones de "Don Quixote el Amargoso", "La simpática huérfanita" y "La voluntad del muerto".

SALON MALLORCA
Hoy domingo celebrará las funciones de despedida la compañía de comedias Catina-Estebert.

Se darán dos funciones. Una a tres y tres cuartos, a fin de que la función termine antes de las 6 para que personas que han de asistir a la temida religiosa puedan concurrir al teatro. Se representará la celebrada comedia en tres actos de Tous y Mas "Els mirvis de sa neboda".

Per la noche a las ocho y media punto, para terminar alrededor de once, se pondrá en escena la comedia en tres actos "La condesa María", cuya obra la compañía obtuvo unas más señalados triunfos.

Terminará la función con un bonito fin de fiesta con arreglo al siguiente programa:

1.º Poesía Barómetro conyugal, Juan Valls; 2.º Poesía por Carlos Valls; 3.º Romanza Adiós a la vida la obra "La Tosca" puesta en escena por el cómico Juan Valls; 4.º Canes criollas, por el aplaudido artista Francisco Pastor acompañado de tarros.

PROTECTORA CINE

Sigue el éxito creciente de la espectacular producción "La Bandera" gloriosos del Tercio!

Nos ruega la empresa hagamos billete que hoy domingo ha dispuesto una sesión matinal de 11 a 1 en la se exhibirá "La Bandera".

RIALTO
HOY de 11 a 11 noche

Música sobre las Olas
por Bing Crosby

RUMBA
EN ESPAÑOL

por Carole Lombard y George Raft

Lunes: S.O.S-ICEBERG y VIDA LACTEA por Harold Lloyd.

MODERNO
HOY de 11 a 11 noche

FIESTA DEPORTIVA
Dibujos en colores

En amor como en la guerra

por Sillim Summerville por Loreta Yong

LAS CRUZADAS
EN ESPAÑOL

Henry Wilcoxon
Lunes: 24 HORAS y LA MUJER DE NEGRO por Ken Maynard

PRINCIPAL

Hoy últimas proyecciones

El es inocente

Drama de gran emotividad
Monna Barrie Luis Alons

El precio de un beso

José Mógica Monna Barrie
¡Dos grandes films en español

Jueves: Ansiada reaparición ELISSA LANDI, la artista predilecta de todos. A LA LUZ DE CANDELABRO, un film que no se olvida nunca.

FRONTO
BALEAR

HOY

Tarde a las 6

EHEVARRIA - SOLOZABAL
contra

IRIONDO - CARMELO

MENCIA - LOYOLA
contra

ROMAN - IRIONDO
y quinielas.

Detalles por carteles y programas. Martes partidos y quinielas.

Fomento Agrícola
de Mallorca

Se pone en conocimiento de los señores Accionistas que el día 10 actual se abrirá el pago en estas cinas, del dividendo activo contable de los beneficios del ejercicio del año 1936.

Palma 1.º de Febrero de 1937. Por el Fomento Agrícola de Mallorca; El Director Gerente, Juan...

Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

EL VICTORIOSO AVANCE HACIA MALAGA DEL EJERCITO DEL SUR

Radio Requeté de Guipuzcoa, a las 14 horas: Granada. — La jornada de ayer en el frente de Málaga fué de intensa actividad. Se veía la preparación a que anteriormente habían sido sometidas las operaciones.

A las primeras horas de la mañana, empezaron las operaciones, con intenso fuego de artillería pesada que disparó continuamente sobre las posiciones marxistas, destruyendo todas las oposiciones y resistencias marxistas.

A las 11 de la mañana terminó el fuego de artillería.

La aviación cooperó brillantemente volando continuamente sobre las trincheras enemigas, lanzando sobre ellas toneladas de metralla, que causaron numerosas víctimas entre los enemigos.

Seguidamente, se retiró la aviación empezando la Infantería a atacar con gran denuevo las posiciones del enemigo, que después de dura lucha, que duró unas dos horas, y a pesar de su empeñada resistencia, huyó precipitadamente dejando en nuestro poder numerosas posiciones, causando numerosos muertos y dejando en nuestro poder numeroso material de guerra.

Los ataques fueron llevados a cabo por las siguientes columnas:

- 1.ª La columna que partió de Alhama.
- 2.ª La columna de Loja.
- 3.ª La columna que partió de Archidona.
- 4.ª La columna que salió de Antequera.
- 5.ª La columna que partió de Peñarubia.
- 6.ª La columna que partió de Ronda.
- 7.ª La columna que partió de Marbella.

La primera columna y la de Peñarubia, fueron las que avanzaron hacia Málaga y ocupando las poblaciones de Ventas de Zafarraya, Zafarraya y Puerto de los Alazares.

Las columnas de Ronda y Marbella, fueron las que avanzaron varios kms. en dirección a Fuengirola.

La cantidad de material de guerra más importante es el siguiente:

8 fusiles, 4 cajas de granadas de mano, numerosísimas cajas de municiones de fusil, 3 ametralladoras, 31 cargadores de ametralladora, numeroso material de fortificación y una bandera roja de combate.

Los marxistas temerosos de este ataque a Málaga, intentaron atacar nuestras posiciones de Lopera, Montoro, Porcuña y Villa del Río. Empezó el ataque con fuerte fuego de artillería, ametralladora y fusilería, pero fueron duramente rechazados, dejando en nuestro poder numerosos muertos y heridos, así como gran cantidad de material de guerra.

También fué rechazado un ataque de los rojos en el sector de Peñarroya, siendo durísimamente castigados con grandes pérdidas en hombres y material de guerra.

Entre los muertos y heridos figuran numerosos oficiales marxistas, VOLUNTARIOS AMERICANOS PARA LOS ROJOS

París. — Los 274 voluntarios americanos que desembarcaron en el día de ayer, prosiguieron su viaje en dirección a París, donde serán recibidos por miembros del Partido comunista y embajador español en Francia. Van perfectamente equipados, y se dirigen a Barcelona a luchar con los rojos de España.

IMPORTANTE Y VICTORIOSA OPERACION EN LA CARRETERA DE CIA DE ALBARRACIN A TERUEL

Zaragoza. — Las fuerzas nacionales, ocuparon en el sector de Cia de Albarracín importantes posiciones.

Los milicianos marxistas, con sus frecuentes disparos de cañones y ametralladoras, impedían el paso del convoy por la carretera de Cia de Albarracín a Teruel. El mando nacionalista en vista de la situación de esta carretera ordenó a sus fuerzas que desalojaran las posiciones ene-

migas, cosa que se hizo causando al enemigo una verdadera derrota con numerosísimos muertos.

Fueron desalojados los marxistas de las citadas posiciones situadas en las cercanías de Corbalán, que dejaron en su huida un reguero de cadáveres. Los soldados nacionalistas continuaron persiguiendo a los marxistas. Estos, luego intentaron volver a la vanguardia nacionalista para destruirla. Pero la maniobra fué vista por nuestros aviones que volaban sobre la zona, y que al darse cuenta de la maniobra marxista, atacaron con fuego de ametralladora a los milicianos rojos, que en número de 5.000 estaban parapetados en las resquebrajadas de los montes, destruyendo completamente sus posiciones y haciéndoles huir después de haberles causado numerosas bajas.

Estas posiciones son de gran importancia estratégica, pues dominan la carretera por la cual se conducían los víveres y municiones a nuestras fuerzas en diferentes sectores, y de las cuales los enemigos hostilizaran continuamente a nuestros convoyes.

ATAQUES DEL ENEMIGO RECHAZADOS

Roma. — En el frente de Guipuzcoa, fué rechazado un ataque enemigo, al que se le cogió numerosísimos muertos, sirviendo este ataque para rectificar nuestras posiciones de vanguardia.

En el frente de Teruel, se ha rechazado también un ataque enemigo ocupándose algunas posiciones de importancia.

PROTESTAS CONTRA LARGO CABALLERO

Toledo. — Un miliciano huído de Madrid, manifestó que en los primeros días del ataque a Madrid, esta población recibió la visita de Largo Caballero que fué magníficamente acogido por los milicianos y vecindario de aquella población. Pero que después en vista del ataque de los nacionalistas, trasladó su Gobierno a Valencia, fué objeto por los milicianos madrileños y rusos de numerosísimas protestas, que se han convertido ahora, en tumultuosas manifestaciones en las calles de Madrid, que tienen que ser disueltas continuamente por los milicianos socialistas, únicos partidarios que tiene en la actualidad en la capital. — Fernando D'Ors.

DESASTROSA DERROTA DE LOS ROJOS EN EL FRENTE DE VILLARREAL

Los rojos bilbaínos tenían expuesto en las calles de Bilbao, un cabaño blanco, en el cual el Sr. Aguirre tenía que hacer su entrada triunfal en Villarreal y luego en Vitoria.

Según parece, los rojos intentaron un ataque a la posición de Villarreal que fué duramente rechazado por las fuerzas nacionales, que les causaron más de 3.000 muertos y 5.000 heridos. Reina gran alarma en Bilbao después de esta derrota.

LAS COLUMNAS DEL EJERCITO DEL SUR OCUPAN VILLANUEVA DE LA CONCEPCION Y COLMENAR, Y MARCHAN SOBRE FUENGIROLA

El Excmo. Sr. General don Gonzalo Queipo de Llano, Jefe del Ejército del S., anticipa, con carácter oficial, al parte de esta noche, lo siguiente:

Una columna del Ejército del S. ha ocupado el pueblo de Villanueva de la Concepción; otra columna ha ocupado el pueblo de Colmenar; otra columna, salida de Marbella, se encontraba, a las doce de la mañana, a diez kilómetros de Fuengirola.

La desmoralización sufrida por los rojos ha sido grande, habiéndose recogido, en este empuje arrollador de las fuerzas nacionalistas, abundantisimo material de guerra, muchos muertos y prisioneros.

En Sevilla, al conocerse la noticia, se ha lanzado el pueblo a la calle, en manifestación de entusiasmo.

HOMENAJE DE SEVILLA AL GENERALISIMO FRANCO

Radio Requeté en el frente de Madrid "El eco de las trincheras", a las 17'30 horas:

Sevilla. — Ayer se celebró un en-

tusiasta y brillantísimo homenaje al Jefe del Estado Español y Generalísimo de los Ejércitos nacionales general FRANCO, que pasó el día en la capital sevillana. Un inmenso gentío se reunió en la Plaza de San Fernando, frente a las casas consistoriales, vitoreando a España y al Caudillo. La Banda del Requeté interpretó la Marcha Real y los himnos de Portugal, Alemania e Italia, así como los himnos oficiales de los Legionarios, Falange Española y Requetés, desbordándose el entusiasmo.

El inmenso gentío se trasladó después a la residencia del GENERALISIMO, en la calle de Calvo Sotelo, donde se estaba celebrando una brillantísima recepción. El público vitoreó con delirante entusiasmo al JEFE DE LESTADO, que tuvo que salir al balcón, desde donde habló a la muchedumbre, diciendo, entre otras cosas: "Sevillanos; españoles: De la misma manera que aquí estamos apretados y fuertemente unidos, así hemos de levantar a la España grande y tradicional. Todos debemos ayudar a la gran obra: los ricos, con su dinero; las ciudades, dando a sus hombres; las madres, dando a sus hijos. En España no habrá ricos ni potentados. Haremos una Patria en la que quepan todos los hombres de buena voluntad. Pronto libertaremos a nuestros hermanos que sufren el cautiverio de los rojos y estos desaparecerán para siempre de España. ¡Viva España! ¡Viva España!" La visita del CAUDILLO constituyó un gran acontecimiento, pues dió lugar a una imponente manifestación de patriotismo y de adhesión al GENERALISIMO FRANCO.

PARA ENTORPECER EL AVANCE DEL EJERCITO DEL SUR, LOS ROJOS HAN VOLADO LOS PUENTES

Sevilla. — Todos los detalles coinciden en señalar el éxito rotundo de la amplia ofensiva desplegada contra el frente de Málaga, maravillosamente planeada por el general Queipo de Llano. Lo único que entorpece el avance es que los rojos, en su desesperación, han volado todos los puentes y alcantarillas, que las fuerzas nacionales tienen que ir reconstruyendo.

INDALECIO PRIETO MARCHA A UNA COMISION CERCA DEL GOBIERNO DE LONDRES

Barcelona. — El periódico "Solidaridad Obrera" dice que probablemente será confiada a Indalecio Prieto una misión especial cerca del Gobierno británico, por lo que tendrá que desplazarse a Londres. Añade que ello no es más que una manera de facilitarle la salida de España, disfrazando su huida.

EL PORQUE DE LA VISITA DEL COMANDANTE DE UN BUQUE INGLÉS AL GOBIERNO DE VALENCIA

Tenerife. — El Jefe del Almirantazgo inglés, al ser interrogado por la visita que hizo a Valencia un buque británico, cuyo comandante se entrevistó con las autoridades rojas, dijo que fué debida a iniciativa del Ministro inglés de Relaciones en aquella ciudad, con objeto de tratar asuntos y cuestiones completamente privadas.

EN SEVILLA SON ESPERADOS 400 ESTUDIANTES PORTUGUESES QUE TRAEN REGALOS PARA LOS SOLDADOS NACIONALISTAS

Sevilla. — Mañana llegarán a esta ciudad 400 estudiantes portugueses que vienen acompañando a 40 camiones de dicha nación que traen regalos y obsequios para los soldados nacionalistas españoles. Con dicho motivo, se celebrarán en Sevilla grandes festejos en honor de los visitantes lusitanos. Comisiones de estudiantes tradicionalistas y del Sindicato Español Universitario han salido para la frontera a recibir a sus hermanos de Portugal.

UN PERIODICO ROJO HABLA DE LA TRAGICA SITUACION DE MADRID

Madrid. — El periódico rojo "Informaciones" habla de la trágica situación porque atraviesa la ciudad, diciendo, rotundamente, que las cosas no pueden seguir ni un moemnto más el camino que llevan hasta ahora. Hay epidemias y se nota grandemente la falta de hospitales y víveres. Añade el diario que si no se acelera todo lo posible la evacuación de la población civil, serán los propios milicianos los que no tardarán en

quedar sin víveres y material sanitario.

SUBMARINOS SOSPECHOSOS EN LA COSTA MALAGUENA

Salamanca. — Noticias de la costa malagueña dicen que se han visto por aquellos alrededores algunos submarinos sin bandera de los marxistas. Según se cree, se trata de submarinos soviéticos.

EL INFIERNO MARXISTA DE MALAGA

Córdoba. — Unos evadidos del infierno marxista de Jaén dan amplios detalles de la espantosa situación porque atraviesa la ciudad en poder de las hordas rojas. En las cárceles improvisadas, hay más de dos mil detenidos. En la llamada Venta de Villacisneros se realizan continuos fusilamientos de elementos de orden, sin formación ninguna de causa. La

CNT es la verdadera dueña de la población, estando sus miembros ocupando todos los sitios de mando. El Tribunal Popular está instalado en el Gobierno Civil. Se sabe que la veneradísima imagen del Santo Rostro ha sido vendida a un judío extranjero. En la cárcel, son objeto los detenidos de verdaderas crueldades. Continuamente se les envía a los empleados de las funerarias que les toman medida para el ataúd, pues se les dice que al día siguiente van a ser fusilados.

SE DICE QUE HA SIDO EJECUTADA LA VIUDA DE LENIN

París. — Comunican de Moscú que fueron ejecutados varios de los elementos últimamente condenados a muerte. Parece que uno de los ejecutados es la viuda de Lenin.

HABLA ESPAÑA

(Recogido por la estación EAGAF)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Unos comentarios sobre la dichosa pretendida legalidad del que se titula aún gobierno de Valencia. — No podemos olvidar en la España auténtica que Azaña es un diestro pulcador de la lira, y que es poeta también el egregio Bruno Alonso. Por eso nostálgicamente voy a regalarles el oído con una añeja poesía inmortal de nuestro Jorge Manrique: Nuestras vidas son los ríos Que van a dar a la mar Que es el morir Allí van los señorios Derechos a se acabar Y consumir. Señorío revolucionario, señorío brutal, despótico, fratricida y patricida de Azaña y los suyos. Y nuestras vidas son los ríos Que van a dar al mar Que es el morir Azaña y sus aliados moscovitas, libelarios y asesinos siguen cultivando su razón legitimista, su constitucionalidad, y dicen que en Europa ya comienzan a asistirles porque los reconocen una soberana razón. Es posible ilustres embaucadores que tengais por esos rios de Europa, por sus márgenes, apacibles ayer, simpatizantes, amigos y aliados. Por el Támesis, por el Sena, por el Vístula, por el Volga, quizá os dediquen algún comentario de adhesión. Bien está esto. Os basta esto, el Volga, el Vístula, el Sena y el Támesis, grandes rios de resonancia universal con su corriente civilizadora. Pero, oidme. ¿Cómo andais de amigos por el Manzanares y por el Jarama? Cual río es el Jarama, rojillos agonizantes? ¿Pues y el Manzanares qué importancia tiene? Sin embargo la confluencia de éste con el Jarama no os sugería nunca un comentario, y ahora hace erizar los pelos de Rosenberg, de Kleber y de Mijas. Cómo estarán en el Jarama los remeros del Volga, esos hombres de la brigada internacional llegados de Rusia, valerosos y gallardos que os traían la victoria; Preguntádselo a Petroff y a Borrikofki, que vinieron a salvarnos. Y dale con al legitimidad y con la constitucionalidad. Vienen las gacetas rojas hablando del constitucionalismo histórico y jurídico de su gobierno de Valencia. Y no por mucho que lo repetamos dejaremos de remachar la fuerza histórica, jurídica, ética del Caudillo Franco, de su España y de sus milicias para batir y derrotar a los malhechores de España. ¿Es legítimo el que se sucedan del 18 de julio a la fecha cuatro gobiernos desbordados y desacatados, que no sabían hacer respetar la ley? ¿Es legítimo el poder del estado que premedita el asesinato, que lo comiente, de representantes extranjeros como en el caso del representante de Bélgica en Madrid? ¿Es legítimo, constitucional, humano, el gobierno que tolera e lasalto a las legaciones sagradas? ¿Es legítimo, constitucional y ético e históricamente respetable el poder que en Madrid asesina en la Moncloa, en la Ciudad Universitaria o más de cincuenta mil ciudadanos inermes sin proceso? ¿Y es humano, legítimo y constitucional, el gobierno que, a los pobres prisioneros asesinados los lleva a la casa de fieras, al parque zoológico del Retiro de Madrid y sus despojos todavía calientes son arrojados a las jaulas

de las fieras para que éstas los devoren? ¿Y es legítimo y constitucional el poder, que a centenares de mujeres y doncellas asesina, grabándolos después en los ojos y en los senos crucificados, letoso de ignominia para ellos, para nosotros glorioso, murieron por beatas? ¿Es constitucional, legítimo y humano este poder? Pues este poder es el que encarna el señor Azaña, es el que tiene de nuncio en Ginebra a Alvarez del Vayo, ese apache letrado, ese mal español que no tiene de español ni la honra, ni la mujer, ni los hijos.

Tienen sin embargo a Thorez que está teniendo un éxito en su reciente discurso de Madrid. Como cumple a un evangelizador, a un cristiano, ha hecho un discurso de substancia católica y ha hablado nada menos que el jefe de la minoría comunista en la cámara francesa, dice que los católicos están con los asesinos de Valencia y para justificarlo ante el mundo, pretende decir que la masa católica de Vasconia confraterniza con el comunismo, socialismo y republicanismismo para remeter contra los facciosos. ¡Peregrina teoría! Es como si dijéramos que San Pedro primer Papa de la Iglesia Católica, Apóstolica y Romana había vendido a nuestro Señor Jesucristo. ¿Pues, qué Judas no era apóstol? Judas Iscariote no tuvo un asiento en la mesa y compartió el divino pan del Maestro? ¿Aguirre, católico? El catolicismo de Vasconia es la encarnación del espíritu cobarde y traidor de Judas, porque éste vendió a su Maestro por treinta dineros y Aguirre y los suyos vendieron a Dios, a Jesús, a su catolicismo por los treinta artículos de un estatuto criminal, separatista, odioso.

No. Los católicos de España y del mundo, desde el Santo Padre hasta el último acólito de la capilla más humilde y más apartada del universo tienen que reprobare a los malhechores, asesinos y blasfemos que preside Azaña del brazo de Rosenberg y de Largo Caballero. Es un argumento indubitable: Rojillos, Azaña, españoles rojos, vuestros días están contados.

Habéis traído a Thorez. Thorez es el puntillero; el señor Paco no es estuquista, es estoquista o estoqueador y os ha dado con su marxismo brutal la estocada en los bajos. Habéis traído a Thorez, que en español es toreador, es el puntillero; y ya están preparadas las mulillas viejas, ya sabéis quienes son las mulillas: La Pasionaria, la señora Regordeta y Margarita Nelken. ¡Oh, bellas margaritas!

...tan bonita como eres tú. Margarita, Margarita

Boletín de nuestro cronista oficial de guerra en el frente de Málaga. — Las brillantísimas operaciones realizadas ayer en Marbella en dirección al vecino pueblo de Fuengirola, han proseguido esta mañana con éxito completo y con un tiempo relativamente magnífico. Poco después de amanecer y con arreglo a las previsiones del mando, la aviación rompió el fuego contra los rojos, apoyada por la artillería de tierra y la de mar. La resistencia enemiga que ayer fué relativamente considerable cesó pronto ante el empuje de nuestras

PROTECTORA
HOY DOMINGO
GRAN MATINAL
De 11 a 1

EXITO DELIRANTE!
LA BANDERA
— en español — **LEGIONARIOS DEL TERCIO!**
Realización de **JULIEN DUVIVIER** con **ANNABELLA** y **JEAN GABIN**
Dedicada al glorioso Generalísimo **FRANCO** en señal de gratitud

LA PELICULA DEL DIA

IMPORTANTE: ESTA PELICULA NO SE PROYECTARA EN NINGUN OTRO LOCAL DE PALMA, EN LA PRESENTE TEMPORADA.

fuerzas que avanzaron poseídas de un espíritu difícil de ponderar.

Mediante un ataque continuo, en brevísimo tiempo los nuestros se apoderaron de la posición conocida con el nombre Zapas, situada a unos 7 u 8 kilómetros de Marbella, en la cual los rojos de haber tenido suficiente valor hubieran podido ofrecer una tenaz resistencia por estar el bosque fuertemente atrincherado y contar además con la protección natural del arbolado.

Conviene decir que al huir de esta manera, los rojos, quizá exageradamente, no hacían más que cumplir las órdenes que habían recibido del mando, que nosotros acabamos de leer en un papel hallado sobre el cadáver de uno de los varios oficiales que les mandaban y que resultó muerto.

No lejos del lugar en que fué hallado el cadáver del oficial, nuestras tropas encontraron abandonado en el camino un magnífico carro de asalto sólidamente blindado y armado con ametralladoras, al cual sólo tuvieron que poner en marcha para incorporarlo a nuestra columna y utilizarlo contra los propios rojos.

No hay palabras con que ponderar la cooperación de la escuadra nacional a las operaciones de ayer y a las de hoy. Emplazados admirablemente, nuestros barcos han cañoneado las posiciones enemigas de un modo tan certero que no sólo han destruido aquellas casas en las que los rojos se hicieron fuertes sino que han metido literalmente algunos proyectiles por la puerta principal de las mismas y han barrido las trincheras que estaban enfiladas en dirección perpendicular a las de la costa desalojando a los defensores de las mismas que huían presos de pánico cuando no caían muertos o heridos al estallar las granadas.

A esta hora están pernoctando nuestras tropas a la vista de Fuengirola, que no han ocupado por caer la noche en estos momentos. Van poseídas de un entusiasmo indescriptible hablando y cantando con el mayor buen humor. Mientras tanto a Marbella después de tantos crímenes y depreciaciones de los rojos, va regresando la población civil que al caer la tarde confraternizaba con nuestros soldados, instalándose las familias en las casas que tuvieron que abandonar para huir al monte aterrados por la violencia de los rojos.

La noche caía cuando la vanguardia atravesaba un extenso bosque de pinos situado en uno de los puntos más bellos de esta provincia, de belleza sin par tan cruelmente tratada por los marxistas. Traía la promesa de un nuevo día próspero y pacífico, que nuestro glorioso ejército impone por la fuerza a los que sólo pretendían la ruina de España.

Crónica de nuestro corresponsal oficial de guerra en el frente de Madrid, el Tebib Arrumi. — Después de referirse al gran júbilo que ha producido entre los soldados de la división reforzada de Madrid, las noticias que se recibían de las operaciones sobre Málaga dice: No hay que decir que durante toda la noche, los ojos de los soldados han estado clavados en el cielo, que por cierto se mantuvo estrellado. A la madrugada, apareció totalmente limpio de nubes. Corrió como una chispa eléctrica la intuición de que algo haría el mando para aprovechar el inesperado buen día.

En efecto, el General Jefe de la división reforzada, en un rasgo de verdadera audacia y casi casi de temeridad, dispuso que las columnas que desde hace tantos días viven sobre las armas y preparadas para una gran maniobra ofensiva, se apresurasen a realizar una operación cuyos objetivos tenían los jefes previamente señalados.

No cabe duda que el enemigo no esperaba de ninguna manera que

apenas apuntase el sol en un solo día haciendo tantos que faltaba por completo, nos decidiríamos a un nuevo avance, y por no esperar, las operaciones que hoy han realizado nuestras columnas del frente de Madrid, se han podido llevar a efecto con muy escasas bajas a pesar del gran número de kilómetros recorridos en el avance y de los importantes objetivos que han logrado.

Las tropas nuestras partieron de Geetafe, Pinto, Parla y Valdemoro y consiguieron los siguientes objetivos: Bosque de Arriba a ocho kilómetros y medio del punto de partida de nuestras fuerzas; Mesa a seis kilómetros y medio; Valdecada a cinco kilómetros y medio; La Maraños a diez kilómetros; y Ciempozuelos a cinco kilómetros. Desde el Manzanares hasta la vertiente de San Martín, la profundidad de nuestro avance ha sido de una media de diez kilómetros, quedando los vértices estratégicos perfectamente atrincherados y defendidos, no quedando ni una pulgada de terreno en poder del enemigo, desde el Jarama a la carretera de Andalucía que sirvió de base para el movimiento de nuestras fuerzas.

Es inexplicable la rapidez y el coraje que pusieron nuestras columnas en su audacísimo empujón. A las dos de la tarde estaban conseguidos todos

los objetivos y al conocerse en los otros sectores del frente de Madrid la noticia de este victorioso e inesperado avance, el entusiasmo que se despertó fué indescriptible. Apesar de que el día permitió la operación, por la tarde el tiempo volvió a hacerse inseguro y las nubes amenazaban nuevos azotes de lluvia.

Será como sea, pero por lo pronto ya nadie nos quita la gran extensión de terreno de incuestionable importancia estratégica que tan brillantemente y a tan poca costa ha conquistado en el día de hoy la división reforzada de Madrid.

La Delegación del Estado para Prensa y Propaganda nos remite para su difusión la siguiente nota. — Los artículos aparecidos en la prensa sobre el francismo, en sentido partidista no han sido ni autorizados ni sugeridos por representación auténtica alguna, ni responden a la convicción personal del idealismo patriótico que anima al Caudillo.

VIVIREMOS EN ARMONIA CON TODOS LOS DEMAS PUEBLOS, PRESEDIENDO LA COMUNIDAD DE RAZA, LENGUA E IDEAL. — EL JEFE DEL ESTADO EL GENERALISIMO FRANCO.

UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO. ARRIBA ESPAÑA. VIVA ESPAÑA. VIVA FRANCO.

Charla íntegra del general Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

Ha sido el día de hoy, un día de emociones y ajeteo tan grande, que no he tenido más remedio que acudir al micrófono con algún retraso; pero como dice el refrán, más vale tarde que nunca; podré hablar, pero va a ser sustancioso.

Cuando esta mañana muy temprano me disponía a trabajar, las radios rojas echaban a todos los vientos partes oficiales los que sin duda lanzaban porque pretenden ocultar el temor de que están poseídos o para hacer creer más tonterías a toda la canalla marxista que los escucha y dar una especie de paliativo al disgusto tan grande que sienten con motivo de estas operaciones que se están realizando.

Bien temprano decían las radios rojas que sus tropas atacaban reconquistando algunas posiciones que estaban en poder de los fascistas, con brillante éxito. Nuestras tropas, decían, se han apoderado de Villafranca de Córdoba y Porcuna sufre un ataque rudísimo y el impulso violento de nuestras tropas hace que los facciosos vayan dejando rápidamente sus posiciones y de un momento a otro será ya la posición de Poscuna, nuestra. También las tropas que operan en Montoro, hacen que las fuerzas facciosas que se encuentran en él, estén muy apuradas, pues las fuerzas gubernamentales están obteniendo un formidable éxito y cuya infantería se encuentra en las primeras casas del pueblo. Nuestras tropas, acupan todas las posiciones que dominan Montoro, por lo que virtualmente esta población está en nuestro poder. Y añaden más, una coletilla en la que decían: "Los aristócratas andaluces huyen a refugiarse en Gibraltar". Lo cual venía a demostrar que otra vez Andalucía retornaba a ser presa de las hordas marxistas; así nada más y nada menos, decía el parte rojo, según ellos, que radiaban sus radios; pero al poco rato radiaban este otro: "Ha sido cogido un prisionero con el parte oficial y las noticias oficiales radiadas por los facciosos", lo cual anunciaban también para que lo crean los marxistas. Dice que las noticias oficiales radiadas anoche, señalaban ya las operaciones realizadas por los gubernamentales en el sector de Córdoba; reconocen la parte del terreno perdido y añaden: "Nuestras tropas, han efectuado operaciones muy importantes y ya ampliaremos detalles de nuestros heroicos soldados. Nuestro avance ha sido profundo acusando una total recuperación del terreno por la gran ofensiva de nuestras tropas en este ataque a fondo. La cobard emaniobra realizada por los facciosos en el sector de Málaga, tiene por objeto amenazar a la capital y esta columna que lo está realizando, es la que ha venido operando últimamente y es la columna más

importante que poseemos estando compuesta de alemanes" — ya salieron los alemanes. — Eso me recuerda lo de los picadores que existen en los cuarteles, como también en las academias militares. Cuelgan un monigote de una cuerda y los que aprenden a montar, tienen que dar golpes a éste y tienen que procurar alcanzarlo. Así los marxistas, en su impotencia y cobardía, al ver que un pueblo como el alemán, bajo las doctrinas nacional socialistas se ha convertido en un gran país después de pasados algunos años de la gran derrota. Pues bien, después de esta derrota alemana en la que contribuyeron algunos otros países, Alemania ha logrado ponerse a la cabeza del mundo y se ha declarado completamente enemiga del marxismo, es natural que todas aquellas naciones infectadas de marxismo, la tomen por monigote para darle golpes como los cadetes en los picadores. Estoy muy satisfecho de que las tropas que operan en el Sur, hayan sido tomados por teutones, porque así demuestran lo bien que se baten estos soldados.

Añaden las radios rojas que la emisora de Sevilla, reconocía lo penoso que era el avance por parte de las fuerzas nacionales, por ocupar los rojos todas las alturas y posiciones dominantes. "El reconocimiento ofensivo hecho en Artal, fueron rechazados por las fuerzas malagueñas y se les hicieron gran cantidad de prisioneros, cogiéndoseles abundante material". ¡Y yo que no me había enterado!

Pues bien; estos partes oficiales y estas noticias oficiosas lanzadas por las radios marxistas, queda reducido a lo siguiente aumentado y corregido en otra forma distinta. Ayer atacaron Montoro, efectivamente; pero con tan escasa energía que no siendo muy numerosa la guarnición, pudo rechazar fácilmente el ataque enemigo, pues las energías del batallón marxista, eran escasas, cogiéndosele un muerto y 5 heridos. Lopera fué atacada ayer y ya dije anoche el castigo que se les infligió y en Porcuna sólo ha habido un duelo de artillería en el que demostraron su inseguridad. En Villafranca, atacaron, pero salieron huyendo dejando bajas, entre ellos un soldado que llevaba en la gorra el núm. 52. Hoy han atacado Villa del Río y Lopera habiendo sido rechazados con grandes pérdidas. Indudablemente, el mando marxista ha creído que el ataque que se llevaba por los nacionales sobre Málaga, se efectuaba retirando fuerzas de otros frentes, atacándonos en casi toda la extensión de nuestro frente por tal motivo; pero ha podido comprenderse que este frente está completamente firme y dispuestos a resistir todos los embates que intenten contra ellos.

Y ahora, les diré que el día de hoy,

ha sido magnífico para nosotros. Hoy las columnas que salieron de Alhama y ocuparon Zafarrayas, se encuentran en las proximidades de Vélez Málaga que no ha caído en nuestro poder hoy, por haber encontrado un puente de alguna extensión, volado por la canalla marxista. Otra columna salió de Loja y domina los Alcazares, dominando también el pueblo de Alfarnatejo; asimismo se ocupó Colmenar y las alturas que dominan la carretera divisoria de Sagua a Puerto del León, que tuvo que tomarse con granadas de mano y se y se encuentra a 16 kms. de Málaga a la que se domina. La columna que salió de Antequera o del Puerto de la Boca del Asno, sufrió un ataque que fué rechazado; este puerto fué ocupado ayer, como dije anoche. Nuestras columnas no rebasaron dicha posición y está mañana, ocuparon Villanueva de la Concepción y Almogía a 20 kms. de Málaga; también es una posición dominantísima sobre la capital. Las columnas que salieron de Antequera y Archidona se han detenido en el día de hoy llevando a cabo la comisión que se les encomendó, con verdadera éxito. La columna que salió de Peñarubia, ha tomado al asalto las principales posiciones, entre ellas, un monte dominante y con él otro que domina Goban. La situación del enemigo es crítica y mañana ha de resolverse con gran facilidad. La columna que ocupó Puerto del Viento, continúa avanzando lentamente, tropezando con la dificultad del terreno, que está completamente húmedo. Por último la columna de Marbella ha efectuado un avance rapidísimo, habiendo rechazado con violencia una enérgica resistencia que ha encontrado, pues se encontraba el campo completamente atrincherado. El enemigo se ha corrido unos kilómetros, pero nuestra columna ha podido perseguirlo por estar una parte de ella motorizada. A la caída de la tarde, se encontraban nuestras fuerzas a dos kilómetros de Fuengirola la que estará mañana temprano en nuestro poder. La cantidad de muertos que se ha hecho al enemigo, es grandísima; pero no se han contado todavía y cerca de la carretera se han encontrado 45 muertos, de entre los cuales, se han podido reconocer a 10 oficiales, marxistas naturalmente. Se les han cogido 70 fusiles, 50 cajas de municiones, 120 granadas del 105, dos camiones blindados rusos, uno de ellos con un cañón y una ametralladora; el que llevaba el cañón, fué alcanzado por uno de los disparos de nuestros cruceros y se han cogido además, muchas cajas de material de construcción.

La columna de Ronda, cogió a un comandante y a un alférez milicianos muertos y la columna de Peñarubia cerca de Cobantes, ha recogido al enemigo 8 muertos, dos fusiles Mauser, dos cañones de fusil ametrallador, un cajón de granadas y algunas granadas de mortero, un teléfono, mantas, capotes, cantimploras, etc. Según informes, el batallón que ha realizado la defensa de estas posiciones ha sido el 12.º batallón de Málaga, un cuerpo formado por hijos de carabineros. Por cierto que estos carabineros son los de nuevo ingreso en el cuerpo y ha ocurrido un caso muy gracioso, el que quiero dar a conocer a mis oyentes. Cuando nuestras fuerzas ocupaban estas posiciones y nuestros soldados continuaban su avance, tuvieron tiempo para escaparse por los montes y bajar hacia la carretera y en el mismo momento en que nuestras fuerzas avanzaban por aquella en camiones y aparecieron entonces estos carabineros de pega y pidieron a los que iban en los camiones, que los llevasen a Málaga; los camiones se pararon para recogerles y pueden Vds. suponer las caras que pusieron estos individuos al darse cuenta de que estaban en poder de nuestras tropas; debía ser una cara preciosa. Este es el resultado alcanzado por el Ejército del Sur, resultado del que me encuentro verdaderamente satisfecho. La pesadilla de Málaga toca a su término y en muy breve tiempo, todos los españoles dignos, tendrán un motivo más para estar satisfechos y orgullosos de sus soldados y verán a esta pobre Málaga, libre de la canalla marxista.

También se ha operado en el día de hoy, en la parte de Madrid. El Ejército de Madrid, ha ocupado en el día de hoy, La Maraños, Bosque y Ciempozuelos. Esta posición está batiendo a distancia por medio de cañones de 75, la carretera de Valencia, que queda, por lo tanto, cortada por este medio y por el río Jarama y el Manzanares; se puede decir que esta carretera quedará definitivamente cortada y estamos por lo tanto, en el principio del fin. El periódico "Prawda" publica una información diciendo que en la Universidad de Katerinoslau hace 5 años, el 50 por ciento de los estudiantes eran comunistas y en el día de hoy, sólo el 5 por ciento lo son, dándose el caso de que sólo 179 estudiantes

son comunistas de los 4.000 que cuenta la Universidad. Se ve también que los estudiantes no tienen ninguna aplicación en los días y son muchos los que no tienen sus carreras. De estos tenemos un ejemplo en España; el estudiante Sbert, el cual ha empujado muchas carreras; pero no ha ganado ninguna, pues ha comprado vendiendo su conciencia, era fácil enchufarse y así lo vemos apareciendo como consejero generalidad.

He dicho que iba a ser breve quiero continuar; pero antes de terminar quiero dar cuenta de donativos que he recibido en el día de hoy y que por creer que me mandan mis amigos, los obsequios de lectura a estos para darle importancia, pero los leeré mañana. Los donativos de importancia que he recibido en el día de hoy, el Conde de Romanones, ha dicho entregar el 10 por ciento de su patrimonio y hay que tener en cuenta asciende dicho 10 por ciento a tantos millones de pesetas. Lo he dicho con el fin de justificarse español. El otro donativo es el Marqués de Fontalba, que me ha sabido dió a los rojos 10 millones de pesetas y comprendiendo ya la situación y la tontería que había al partido comunista, me ha venido con nosotros y nos ha legado para el estado español la cantidad de 25 millones de pesetas, pues de estas fabulosas y desbrantes sumas recibidas, se comprenderá que no puedo dar una relación de los donativos recibidos de los rojos, la que reservo para mañana. Y ahora señores ¡Arriba España!

Telegrama

VIOLENTA E INTENSA SUBLEVACION CONTRA STALIN

Londres.—La noticia que se ha dado de la Rusia soviética de la vacación contra Stalin del general rosciloff parece no solo confirmarse sino que parece también que ha tomado caracteres más violentos de lo se esperaba. Según se ha hecho por dicha sublevación es debida a la acción de 21 oficiales ordenadas por él. Se confirman también las noticias de los disturbios que ha habido en las oficinas y edificios del Estado para testar de las ejecuciones últimas realizadas. En la ciudad de Moscú, muchos pasados se declararon independientes y en Leningrado los bolcheviques que intervinieron en otros bolcheviques a las explosiones de las casas de municiones.

STALIN ES NOMBRADO POR GENERALIDAD COMANDANTE HONORARIO

Berlin. — El periódico "Der Norddeutsche" informa a los lectores de que Stalin ha recibido una comisión de la Generalidad de la que le entregó el diploma de comandante honorario de la milicia talana.

LA SITUACION DE RUSIA SE HA CADA DIA MAS CRITICA

Riga.—Según declaran los viajeros que provienen de Moscú, Stalin ha denegado que una guardia especial formada por agentes de la G. P. U. otorgada a todos los representantes diplomáticos y consulares extranjeros mismo que a los representantes de prensa, extranjera que viven en Moscú y Leningrado, pues según declaran los viajeros la situación en Rusia ha hecho muy crítica. Los trenes de todas las noches cargados de deportados a la Siberia y las detenciones de la G. P. U. se suceden sin interrupción.

COLEGIO OFICIAL DE AGENTES COMERCIALES DE MALLORCA E IBIZA

(Adherido a la C.O.N.S.) Palma de Mallorca

AVISO

Se participa a los Sres. Colegiales que en la Junta General extraordinaria convocada para el día 10 DE LOS CORRIENTES en la "Calle de Rivera", se incluirá en la elección los cargos de Presidente Vocal 3.º; es decir, renovación de la Directiva.

Palma, 4 de febrero de 1937. Secretario dim.º, M. Gavira

Importante

ARROZ CON PESCADO Y PAELLA

Lo pueden comer en el Club Regatas

Cubierto de 300 ptas. Arroz paella, Pescado y Frutas y vino

BORN — HOY

Yo vivo mi vida por JOAN GRAWFORD y La Mujer que he creado

por ROBERT MONTGOMERY